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Ata da Sexta Reunião Ordinária, de 16 de agosto de 2024, do Departamento de
Letras (DL) do Centro de Ciências Sociais Aplicadas e Educação (CCAE/UFPB)

No décimo sexto dia do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, às dezesseis horas, teve início a
6ª reunião ordinária do Colegiado do Centro de Ciências Sociais Aplicadas e Educação (CCAE),
realizada no Google Meet, através do link https://meet.google.com/opc-scbn-thv. Na ocasião, sob
presidência da Profa. Michelle Bianca Santos Dantas, chefe do Departamento de Letras, estiveram
presentes 17 (quinze) representantes do colegiado departamental, sendo estes: Carla Alecsandra de
Melo Bonifácio, Elaine Cristina Cintra, Elaine Reis Laureano, Emanuel de Abreu Silva, Erivaldo
Pereira do Nascimento, Fábio Pessoa da Silva, Fernando Cabral Alves, Franklin Rooselvet,
Graziellen Gelli Pinheiro Lima, José Veranildo Lopes da Costa Júnior, Laurênia Souto Sales, Luana
Francisleyde P. de Farias, Luciane Alves Santos, Moama Lorena de Lacerda Marques, Ruth
Marcela Bown Cuello, Sandra Maria Araújo Dias, Sávio Roberto Fonseca de Freitas e 2 (dois)
assistentes em administração, Diego Moreira Bernardoe José Elias de Freitas. Abertura: A reunião
iniciou-se com a professora Michelle Bianca saudando todos os membros do colegiado
departamental e agradecendo a presença. Além de saudar os aniversariantes do mês: professor
Emanuel de Abreu Silva e a professora Luciene Alves Santos. Informes do Departamento:
Michelle informou que todos os PIDs foram homologados, após ajustes necessários. Explicou a
complexidade dos três tipos de calendários envolvidos (pós- graduação, EAD e graduação
presencial), que podem causar confusões e atrasos no planejamento. Agradeceu a todos pela
agilidade e deu as boas-vindas ao novo secretário do Departamento de Letras, Diego; também
agradeceu ao ex-secretário do Departamento, José Elias, pelo seu trabalho. Informes docentes e de
Coordenações: José Veranildo Lopes da Costa Júnior convidou o colegiado para uma reunião do
curso de Espanhol, que ocorrerá no dia 27 de agosto às 9h30min, com o professor Álvaro José, da
Universidade Federal do Mato Grosso do Sul. O objetivo da reunião é iniciar discussões sobre a
possível transformação do curso de Espanhol para Letras Português e Espanhol. A professora
Laurênia Souto Sales iniciou sua fala, cumprimentando todos os presentes e mencionando seu
retorno ao trabalho desde o dia 1º, e ressaltou que, apesar do período conturbado, já está ativa na
Coordenação de área e agradeceu pela liberação e apoio da equipe durante a sua ausência,
destacando a importância de ter tido uma substituta, no decorrer do seu afastamento, para que a área
não tivesse prejuízos. Ela finalizou expressando sua felicidade em estarde volta. Fábio Pessoa da
Silva informou que os cursos de Licenciatura, incluindo Letras e Pedagogia, entraram no ciclo
avaliativo do ENADE. Ele comunicou que 24 alunos concluintes ou potenciais concluintes foram
inscritos para o ENADE e pediu que os professores do curso de Português fiquem atentos para uma
próxima reunião pedagógica, onde serão discutidas as mudançasdo ENADE, como a nova estrutura
de avaliação em duas etapas, teórica e prática. Ele e a professora Fernanda estão preparando um
material para abordar o assunto. Erivaldo Pereira fez dois informes. O primeiro foi um
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agradecimento aos colegas do departamento, que contribuíram com a comissão científica do III
ELLIN, e com a publicação dos anais do evento, apesar das dificuldades com a plataforma. O
segundo informe foi sobre dois eventos acadêmicos: o primeiro é o II Colóquio de Semântica,
que ocorrerá de 12 a 14 de novembro, no Campus I, com previsão de atividades presenciais e
algumas transmissões online. Ele está na organização e participará de uma mesa redonda
sobre semântica e ensino. O segundo evento, que ocorrerá em 27 e 28 de novembro, na
Universidade Federal de Minas Gerais. Erivaldo foi convidado para participar como um dos três
pesquisadores nacionais e informou que se afastará na última semana de novembro para esse evento,
destacando a importância pessoal e acadêmica desse convite. Luciane Alves Santos divulgou o
evento I CONALIF, que está organizando com a ajuda de colegas de Pernambuco. Ela destacou o
sucesso das inscrições, que se esgotaram rapidamente, e a gratidão pelo suporte do departamento.
Carla Alecsandra de Melo Bonifácio compartilhou o edital do ProfLetras, informando que as
inscrições estão abertas. Ela pediu a colaboração dos colegas para divulgar o edital e preencher as
19 vagas disponíveis. Destacou que, neste semestre, o edital permite a participação também de
pedagogos. Pontos de Pauta: 1. Aprovação da ata da 5ª Reunião Ordinária de 18 de julho de
2024, aprovada com 2 (duas) abstenções. 2. Apreciação do Ad Referendum com indicação dos
professores: Laurênia Souto Sales, SIAPE 3334167, e Fábio Pessoa da Silva, SIAPE 2317361,
para a Coordenação e Vice-coordenação, respectivamente, da Área de Língua Portuguesa,
Linguística e Libras, foi aprovado por unanimidade. 3. Apreciação do Ad Referendum aos Cursos
de extensão – InELC: Francês 1, 2 e 3 (T1); Francês 1 (T2), Inglês 2 (T2). Professora: Ruth Marcela,
foi aprovado por unanimidade. 4. Apreciação do processo nº 23074.060836/2024-84 - relatório
da professora Walquíria Nascimento da Silva, o qual trata do relatório de atividades de pesquisa
referente ao doutorado que está sendo desenvolvido na Universidade Federal da Paraíba, foi
aprovado por unanimidade. 5. Apreciação do processo nº 23074.067061/2024-13 – Progressão
Funcional Horizontal da professora Moama Lorena de Lacerda Marques, da Classe C, Nível
Adjunto II (602) para a Classe C, Nível Adjunto III (603) que, após ser lido e analisado pela
Comissão de Progressão Funcional, teve o parecer favorável e foi aprovado por unanimidade. 6.
Apreciação do processo nº 23074.069152/2024-10 – Solicitação de oferta de componentes
obrigatórios para o curso de Licenciatura em Ciências Sociais (EAD): disciplinas Literatura em
Ciências Sociais (60 horas) e LIBRAS I (60 Horas). Parecer da Coordenação de Literatura: a
relatora, Moama Lorena de Lacerda Marques, emitiu um parecer desfavorável à oferta da disciplina
Literatura e Ciências Sociais, alegando o excesso de encargos dos docentes da área, considerando as
diversas instâncias de atuação: graduação, pós-graduação, gestão, entre outras. Parecer da
Coordenação de Língua Portuguesa, Linguística e LIBRAS: a relatora, Laurênia Souto Sales,
também apresentou um parecer desfavorável à oferta da disciplina LIBRAS I, destacando a
sobrecarga da área para atender mais uma demanda. Antes de dar início à votação, foi aberta uma
discussão sobre a solicitação mencionada. Laurênia iniciou dizendo que houve reuniões e
conversas com as professoras Moama e Michelle sobre a proposta. Laurênia ressaltou a
importância do curso de Licenciatura em Ciências Sociais e mencionou um levantamento de dados
feito pelo professor Antônio Elíbio sobre a formação dos professores na educação básica na Paraíba.
Contudo, Laurênia apontou a dificuldade de oferecer as disciplinas como obrigatórias devido à
carga horária dos docentes, especialmente na área de Libras. Elaine Reis concordou com Laurênia e
acrescentou que a área está sobrecarregada, com turmas de Libras frequentemente lotadas (com 60-
65 alunos). Ela explicou que está com outras demandas, como projetos de extensão, monitoria
outras atividades, assim, a prioridade é atender a demanda já existente. Mencionou também que,
mesmo antes de sua chegada, a colega Walquíria já enfrentava alta carga de trabalho, o que também
contribui para a dificuldade em oferecer mais disciplinas obrigatórias. Michelle expressou



compreensão pela situação e destacou que a proposta de disciplinas optativas foi uma alternativa
para contornar a sobrecarga. Ressaltou que o curso de Licenciatura em Ciências Sociais ainda não
foi oficializado na UFPB e, portanto, o PPC está em processo de elaboração. José Veranildo sugeriu
que as votações fossem feitas separadamente para cada disciplina, considerando as áreas distintas.
Explicou que a sugestão de aprovar disciplinas optativas, em vez de obrigatórias, não se alinha com
a prática do departamento de não aprovar condições para a oferta de disciplinas. Reforçou que a
criação e a oferta de disciplinas obrigatórias devem ser definidas claramente. Luciane concordou
com o parecer que negava a oferta da disciplina obrigatória, mas destacou a possibilidade de
oferecer a disciplina como optativa, dependendo da disponibilidade. Enfatizou que as optativas são
oferecidas conforme a disponibilidade e que a decisão deve levar em conta a sobrecarga atual.
Moama confirmou que o parecer foi resultado da discussão da reunião de área e que a decisão foi de
negar a oferta das disciplinas obrigatórias, com a possibilidade de considerar a oferta de disciplinas
optativas de acordo com as condições da área. Destacou que não há condições para uma oferta
obrigatória, mas que uma optativa poderia ser considerada futuramente, se houver disponibilidade.
Fábio comentou sobre a complexidade de sugerir disciplinas optativas quando não há
disponibilidade para as obrigatórias. Reforçou que a oferta de disciplinas optativas não resolve o
problema da carga de trabalho e que seria mais adequado negar a criação da disciplina obrigatória e
deixar a optativa como uma possibilidade futura. Franklin questionou o impacto da negativa das
disciplinas na criação do curso e a possibilidade de outros professores, de diferentes campi,
assumirem a disciplina. Michelle esclareceu que a oferta de disciplinas EAD não é obrigatória para
o Campus IV e que a seleção de professores pode ocorrer através de edital, abrangendo
profissionais de diversas instituições. Erivaldo contribuiu com informações sobre o processo de
criação de disciplinas EAD e a experiência do departamento com editais e ofertas de disciplinas.
Sávio pediu para que ficasse registrado que ele, enquanto membro da área de Literatura, não avaliou
um processo, e sim um ofício enviado pela Coordenação Pro Tempore do Curso EAD de Ciências
Sociais. Em seguida, iniciou-se a votação dos pareceres, de modo separado, e que foram aprovados
com 1 (uma) abstenção registrada para cada um. 7. Solicitação de Certidão para o novo PPC de
Ecologia - Libras e Port. instrumental, teve o parecer favorável e foi aprovada por unanimidade. 8.
indicação de professor/a para atuar na Coordenação de Estágio Supervisionado do Curso de
Língua Portuguesa, foi aprovada por unanimidade. Encerramento: A presidente agradeceu a
presença de todos, despediu-se do colegiado e encerrou a reunião. Eu, Diego Moreira Bernardo,
secretário do Departamento de Letras, lavrei a presente ata, que segue para ser assinada por mim e
por Michelle Bianca, chefe do referido departamento.


